

«УТВЕРЖДАЮ»

**И.о. проректора по научной работе
Федеральное государственное
бюджетное образовательное
учреждение высшего образования**

**«Санкт-Петербургский
государственный университет»**

С. В. Микушев

14 февраля 2025 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» на диссертацию Изюмовой Ирины Александровны на тему «Феноменологические особенности процессов консолидации - реконсолидации памяти при хронической ишемии головного мозга в позднем возрасте», представленную на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.6. Медицинская психология (психологические науки).

Актуальность избранной темы. Диссертационная работа Изюмовой Ирины Александровны, посвященная изучению феноменологических особенностей процессов консолидации и реконсолидации памяти при хронической ишемии головного мозга (ХИГМ) в позднем возрасте, является крайне актуальной в связи с широкой распространённостью мнестических расстройств в пожилом возрасте, в том числе возникающих при ишемическом поражении головного мозга (количество случаев ХИГМ превышает 700 на 100 000 населения), что приводит к тяжелыми последствиями для социального и профессионального функционирования не только самих пациентов, но и их родственников.

В работе И.А. Изюмовой исследуются особенности зрительной образной и слухоречевой памяти в нескольких нозологических группах (хроническая и острая патология, сосудистая и нейродегенеративная патология), а также ведущих факторов нейропсихологических предикторов мнестических нарушений при хронической ишемии головного мозга, острых нарушениях мозгового кровообращения, нейродегенеративной патологии. Дополнительной целью диссертационной работы является разработка методических рекомендаций по восстановительному обучению мнестических функций у пациентов пожилого возраста.

Связь работы с планами соответствующих отраслей науки и народного хозяйства. Существующие в современной науке подходы к рассматриваемой автором диссертации проблеме с одной стороны характеризуются междисциплинарным характером (память входят в сферу интересов психологии и нейропсихологии, физиологии и медицины, биологии и философии) и имеют один из самых высоких показателей цитируемости (публикационной активности), с другой стороны – внимание специалистов в области медицинской психологии лежит в области констатации фактов, без описания структуры и динамики мнестических процессов, а большая часть работ посвящена описанию когнитивных нарушений при деменциях, в то время как наблюдается дефицит работ, посвященных исследованию памяти при отсутствии грубых когнитивных нарушений.

Новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. В работе И.А. Изюмовой впервые был проведен эксперимент-реконструкция Ф.Бартлетта с целью изучения закономерностей консолидации–реконсолидации зрительной образной и слухоречевой памяти, а также выделения характерных особенностей этих процессов в трех нозологических группах (на модели хронического течения, острого поражения и нейродегенеративной патологии) с целью расширения теоретических представлений и разработки практических рекомендаций.

Значимость для науки и производства (практики) полученных автором диссертации результатов. Полученные в диссертационном исследовании И.А. Изюмовой результаты существенно расширяют представления современной клинической психологии о процессах консолидации–реконсолидации слухоречевой и зрительной образной памяти в группах пациентов с ХИГМ, последствиями ОНМК и БП. Практическая значимость полученных результатов определяется разработкой методических рекомендаций для медицинских психологов по восстановительному обучению мнестических функций у пациентов пожилого возраста.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации. Полученные в работе И.А. Изюмовой результаты могут быть успешно использованы в работе клинических психологов в соматических клиниках для проведения функционального восстановительного обучения пациентов, в частности, в работе описано построение эффективного реабилитационного маршрута, особенности организации восстановительного обучения, а также определены критерии эффективности данных вмешательств.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и заключений определяется теоретическим обоснованием проблемы, репрезентативностью выборки респондентов (150 человек в возрасте от 60 до 74 лет), принявших участие в исследовании, применением научно обоснованных методов психологического исследования, адекватных целям и

задачам исследования, комплексным подходом в подборе методов и методик исследования, обработкой полученных данных с использованием соответствующих задачам исследования методов математической статистики.

Оценка содержания диссертации, ее завершенность в целом, замечания по оформлению. Исследование включает информационно-аналитический этап, включающий обзор и теоретический анализ литературы, систематизацию взглядов отечественных и зарубежных научных школ на проблему мнестических нарушений у изучаемых нозологических групп; эмпирический этап исследования пациентов с БП, ОНМК, ХИГМ; статистический анализ данных и их качественную интерпретацию.

Работа представлена на 201 странице, проиллюстрирована 58 таблицами и 32 рисунками, имеет 7 приложений. Аналитический обзор литературных данных включает 98 источников, в том числе научной литературы на иностранных языках (более 70% от общего числа), её характеризует научный стиль изложения, логичность и последовательность суждений и выводов.

В качестве замечаний по содержанию и оформлению диссертации, не снижающих качество работы и общее впечатление, могут быть высказаны следующие:

1. Автор диссертационного исследования использует нетипичное распределение текста по главам. Традиционно Глава 2 посвящается организации и методам исследования, Глава 3 – описанию эмпирических результатов, Обсуждение результатов выносится в отдельную главу.
2. Вызывает ряд вопросов формулировка гипотез. В частности, гипотеза №1 звучит как «Предполагаем, что изучение ... строится на теории системной динамической локализации ВПФ и теории функциональных систем». Автор опирается на указанную теорию при реализации исследования или только предполагает это? Аналогичный вопрос к гипотезе №5.
3. В гипотезах №2 и №3 хотелось бы видеть больше предположений о качественных свойствах описываемых феноменов (а не только констатацию взаимосвязи некоторых параметров).
4. Автор в тексте диссертационной работы пишет «впервые было проведено изучение нейropsychологических предикторов при ХИГМ, БП и ОНМК...». Можно ли в каждом подобном случае указать предикторов чего именно?

Соответствие автореферата основным положениям диссертации. Автореферат полностью соответствует основным положениям диссертации.

Подтверждения опубликованных основных результатов диссертации в научной печати. По материалам диссертационного исследования опубликовано 9 работ, 8 из журналов включены в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные

результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, в том числе Web of Science. Из них по специальности 5.3.6 Медицинская психология (психологические науки) – 2 статьи.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней. Таким образом, диссертация Изюмовой Ирины Александровны является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи изучения особенностей процессов консолидации–реконсолидации памяти при хронической ишемии в позднем возрасте, имеющей значение для развития медицинской психологии, что соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а её автор заслуживает присуждения искомой ученой степени.

Отзыв составлен доктором психологических наук, доцентом кафедры медицинской психологии и психофизиологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» Ереминой Дарьей Алексеевной.

Отзыв рассмотрен и утвержден на заседании кафедры медицинской психологии и психофизиологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» протокол № 44/9/1-02-2 от «03» февраля 2025 г.

Заведующий Кафедрой медицинской психологии
и психофизиологии Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Санкт-Петербургский
государственный университет» _____

Щелкова О.Ю. Щелкова

ЛИЧНУЮ ПОДПИСЬ

О.Ю. Щелковой

ЗАВЕРЯЮ



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет»

Адрес: 199034, Санкт-Петербург, Университетская набережная, д. 7-9. Телефон (812) 328-97-01

E-mail: spbu@spbu.ru